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Oggetto: problematiche relative all’apparecchiatura Sistema Controllo Marcia Treno

Con la presente si sottopongono all’attenzione di codesta Agenzia le seguenti problematiche riscontrate dai macchinisti, che ci pregiamo di rappresentare, durante l’utilizzazione ai treni di detta apparecchiatura.

· Nelle deviate la velocità ridotta deve essere rispettata molto prima dello stante del segnale così come previsto dal Regolamento Segnali ( il punto deve essere individuato ad intuito) determinando un ritardo rispetto alla percorrenza d’orario. Nelle deviate a 60 Km/h  se l’apertura del segnale avviene dopo il segnale di avviso l’apparecchiatura  impone la velocità di 30 Km/h fino al segnale dove si trova la boa ( sia nelle linee con Ripetizione Segnali dove la codifica del binario non supporta la specifica della velocità, sia nelle linee senza Ripetizione Segnali dove bisogna approcciarsi al segnale a 30 Km/h o 10 Km/h secondo le situazioni come se fosse a via Impedita anche se disposto per il transito ). Le deviate a 100 Km/h risultano quasi impossibili da effettuarsi a tale velocità perché il codice 180 della Ripetizione Segnali impone ai treni merci una restrizione come se ci si avvicinasse a un segnale disposto a via impedita. Deve essere implementata la funzionalità delle Ripetizione Segnali per specificare che tipo di segnale si avvicina se a via impedita o per un transito in deviata.

· Al transito su un segnale di avviso disposto a via impedita l’apparecchiatura attiva una curva di sicurezza pretendendo i 30 o 10 Km/h nell’approccio al successivo segnale di prima categoria non impedendo comunque di superarli se chiusi. Il punto d’arresto dopo il segnale dipende quindi da fattori variabili per ogni treno quali la percentuale di peso frenato e tipo di freno e  la pendenza della linea percorsa.

· Effettuando treni merci in prestazione su linee acclivi e condizioni meteo sfavorevoli, in caso di slittamento della locomotiva di testa l’apparecchiatura SCMT la interpreta come un’improvvisa variazione di velocità del treno e aumenta fittizziamente  il rilevamento dello spazio percorso, ciò causa:                                                                                   1) l’ intervento della frenatura con l’arresto in punti della linea da cui poi è difficile ripartire, e  se ciò avvenisse sulla locomotiva di spinta in coda potrebbe essere causa di spezzamento del treno ;                                                                                                                                           2) la successiva segnalazione di perdita di punto informativo. 

· E’ del tutto inutile ai fini della sicurezza e fattore di rischio per lo spezzamento del treno l’obbligo per il personale di macchina della loc. di spinta in coda ai treni merci di tenere inserita l’apparecchiatura SCMT come previsto dalle norme in vigore.

· Sul display non appare alcuna informazione come ad esempio: la velocità massima ammessa in relazione alle condizioni di circolazione od il nome della località di servizio a cui ci si sta approssimando e la distanza residua (utile per il personale di macchina dei  treni viaggiatori che con la Disposizione del VERDE- VERDE è messo in difficoltà nella individuazione della fermata dovendo avvalersi esclusivamente dei Cippi chilometrici o di punti singolari e conosciuti della linea con le evidenti difficoltà in caso di scarsa  visibilità).

· Da censurare il fatto che l’apparecchiatura a volte intervenga con dicitura Train trip e Supero Rosso senza che ciò sia realmente accaduto. Come può il pdm dimostrare successivamente in caso di eventuale  contestazione nel caso in cui la locomotiva è attrezzata con Sistema Tecnologico di bordo e la zona digitale è solo a disposizione dell’Azienda ?

· Da rivedere il fatto che escludendo la ripetizione Segnali per qualsiasi motivo, si perde anche la funzione SCMT.

·  L’apparecchiatura SCMT non rispetta le sigle complementari la cui osservanza sia dovuta da condizioni di degrado rispetto al programmato.

· l’apparecchiatura SCMT non controlla le limitazioni per i pesi assiali dei treni merci.

· l’apparecchiatura SCMT non gestisce i rallentamenti improvvisi.

· l’apparecchiatura SCMT non identifica l’apertura del segnale di partenza nel caso di binario con segnale comune a più binari se questi non sono dotati di apposita boa;

· le evidenti lacune dell’apparecchiature determinando ritardi alla marcia dei treni hanno causato lo stravolgimento dei regolamenti di esercizio ( in particolare del regolamento Segnali,  ma non solo) per essere adeguati alle carenze del SCMT creando confusione nel personale di macchina non adeguatamente supportato nella formazione                                                                           (mancato rispetto dei giorni contrattualmente previsti allo scopo e attivazioni prima annunciate e poi posticipate – ad esempio Reg. 38 e 55/07).

Per tutto quanto sopra esposto chiediamo un intervento da parte di codesta Agenzia per verificare le lacune evidenziate e determinare le scelte conseguenti.

 Genova 10 Settembre 2008                                     

Segreteria Regionale Orsa Ferrovie Liguria
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