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Nota informativa del 1 maggio 2008

Al Coordinamento Nazionale

Lunedì 28 e martedì 29 ci sono stati 2 incontri con Trenitalia relativamente all’introduzione delle nuove tecnologie. 

L’azienda ha consegnato della documentazione legata alle norme emanate da RFI rispetto agli equipaggi dei treni merci (gia a tutti noi nota), un documento legato all’istallazione del SSC/EVIG sui mezzi termici, ed un documento relativo agli incontri  intercorsi tra Trenitalia ed il Coordinamento Tecnico delle ASL (PdM/PdB da ritenere lavoratore isolato).

A tal proposito la nostra delegazione Or.S.A. ha ribadito che il personale dei treni non può essere considerato lavoratore isolato, così come autorevolmente affermato nel documento del 10 Gennaio 2005 del Coordinamento Tecnico Interregionale della Prevenzione nei Luoghi di Lavoro.

Abbiamo quindi evidenziato che i tentativi dell’azienda di far passare come convenuta con il Coordinamento Tecnico la posizione di considerare il PdM lavoratore isolato restano tali e trovano la nostra ferma contrarietà.

Peraltro la materia legata all’applicazione del DM388 e del soccorso al personale sarà trattata da specifico Decreto Legislativo.

La riunione è proseguita nella giornata di martedì e Trenitalia ha paventato la necessità di dover dare corso alla sperimentazione sull’Agente Solo in un futuro prossimo. 

La delegazione Or.S.A. ha precisato che allo stato ed in considerazione delle problematiche evidenziate (soccorso al macchinista, dei sistemi di sicurezza, delle comunicazioni terra/treno – bordo/bordo) nei vari incontri recentemente tenuti non ci sono le condizioni per affrontare modifiche all’equipaggio 

Abbiamo anche confermato che vanno contestualmente affrontate le altre questioni quali gli ambiti di applicazione, l’orario di lavoro, il salario, il mansionario, la logistica, l’inidoneità, eccetera. 

Senza la soluzione di questi problemi e senza un accordo complessivo non sarà possibile procedere ad alcuna sperimentazione. 

La riunione si è conclusa e non sono stati fissati altri incontri.

A margine dell’incontro sono state poste due questioni. 

La prima relativa ai festivi coincidenti con il riposo e non goduti nei 30/90 giorni seguenti (Art. 24.2/24.3/24.4 CCNL A.F.).  L’azienda dovrebbe aver già dato indicazione alle proprie strutture di regolarizzare le spettanze al personale interessato.

La seconda relativa al servizio della linea Terni l’Aquila che dovrebbe passare da Trenitalia a FCU i rappresentanti aziendali hanno confermato la notizia e non hanno saputo darci spiegazioni. Le daranno nei prossimi giorni. Abbiamo comunque manifestato la nostra contrarietà e le nostre intenzioni di iniziative in difesa del lavoro e della produzione.
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