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LORO SEDI

Oggetto: Gruppo FS – Confronto negoziale.

Dall’inizio del 2008 e per tutto il corso dell’anno si è sviluppato, tra le O.S. firmatarie del CCNL A.F. ed i vertici del Gruppo FS, un serrato confronto, interrotto il 29 ottobre u.s., sulle principali problematiche che riguardano l’organizzazione del lavoro e le conseguenti ricadute occupazionali.

Il confronto, che ha visto le parti impegnate in numerosi incontri, ha fatto sì che sulle varie problematiche si siano raggiunti importanti punti di convergenza, anche condividendo testi di possibili accordi, che non bisogna in alcun modo vanificare.

E’ opportuno, nel chiedere un urgente ed indifferibile ripresa del confronto, sintetizzare da parte di questa UGL A.F. un quadro di riferimento da cui ripartire dopo l’interruzione della trattativa:

· RFI

· Manovra - si era condiviso un testo da sottoscrivere;

· Navigazione – si era condiviso complessivamente un testo, che con alcune limature si sarebbe potuto sottoscrivere;

· Riorganizzazione RFI (movimento-manutenzione) – si era condiviso complessivamente un testo che si sarebbe potuto sottoscrivere, previo accoglimento da parte di RFI della richiesta delle O.S. dell’istituzione del Coer di Cagliari;

· Trenitalia

· Vendita ed Assistenza - si era condiviso complessivamente un testo, che con alcune limature inerenti agli organici, si sarebbe potuto sottoscrivere;

· Manutenzione rotabili - si era condiviso complessivamente un testo, che con alcune limature inerenti agli organici, si sarebbe potuto sottoscrivere;

· Sperimentazione Nuovo Equipaggio Treno – Nel confermare, ancora una volta, la nostra disponibilità ad una sperimentazione limitata a treni e linee che abbiano determinate caratteristiche (quali ad esempio: materiale rimorchiato comunicante con la cabina di guida, acclività della linea, circolazione nella fascia diurna, esistenza ed efficienza dei sistemi di sicurezza bordo-linea e di comunicazione sull’intera linea interessata, non presenza di lunghe gallerie, ..), rileviamo che il confronto ci ha visto impegnati nell’esame dei vari aspetti, tra cui la sicurezza, il soccorso al macchinista ed al convoglio in caso di anormalità o malore del macchinista, argomenti su cui ancora esistono alcune riserve circa le soluzioni prospettate da Trenitalia. 

E’ opportuno non buttare alle ortiche tutto il lavoro sin qui svolto.

Dal confronto complessivo, il sindacato ha fatto presente che il blocco del turn-over e i continui pensionamenti, anche incentivati, hanno determinato una preoccupante carenze di organico in tutti i settori, a causa del quale quasi certamente non si  potrà far fronte all’aumento dei volumi delle attività, sia manutentive che di produzione, situazione in considerazione della quale si chiede di attivare comunque e rapidamente le procedure di una prima fase di assunzioni, almeno nei settori più critici, in attesa della ripresa e conclusione del confronto.

La presente comunicazione è da intendersi valida anche ai fini dell’attivazione delle procedure di raffreddamento e conciliazione ai sensi degli accordi in essere.

Distinti saluti.
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