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Prot.248.SN.08

del   30.04.2008

Ai 
Segretari Regionali


UGL AF


Loro Sedi

(nota informativa interna)

Oggetto: Innovazioni tecnologiche (agente solo)

Si è conclusa ieri la prima fase di confronto sullo stato dell’arte dell’attrezzaggio tecnologico della rete e dei mezzi, dei supporti tecnologici atti a garantire la sicurezza della marcia treno, delle modalità di intervento di primo soccorso in caso di malore del macchinista e della corrispondente normativa emanata dal Gestore dell’Infrastruttura.

Pur sottolineando delle differenziazioni sullo stato dell’arte riguardo alle nuove tecnologie illustrate dall’azienda, il sindacato si è dichiarato, al momento, disposto ad esplorare gli altri aspetti connessi ad una prima sperimentazione mirata e circoscritta dell’Agente Solo, per valutare e verificare a conclusione del percorso la redazione di un verbale tra le parti.

La documentazione presentata dall’Azienda nel corso degli incontri è allegata alla presente nota.

Al momento si possono evidenziare due diverse posizioni al tavolo di trattativa: la prima è quella di iniziare la sperimentazione ad invarianza di normativa (con le attuali norme contrattuali), la seconda, sostenuta dalla nostra OS, che ha chiesto formalmente di estendere il confronto anche sull’orario di servizio e sul modulo di scorta in quanto gli attori presenti al tavolo sono gli stessi che dovranno poi confrontarsi per il CCNL della Mobilità, i cui tempi di stipula, al momento, non sembrano certamente brevi.

D’altro canto, conosciamo bene precedenti esperienze di sperimentazione in FS, che poi si sono di fatto tramutate in norme di esercizio senza alcuna modifica della normativa pertinente.

Comunque sia, non siamo certamente dell’avviso di cambiare il modulo di scorta (da due ad un solo macchinista) a parità di condizioni contrattuali.

Cordiali saluti
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