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EQUIPAGGIO TRENO

PROSPETTIVE, PROPOSTE ED ASPETTATIVE.

LA NECESSITA’ DI ESSERE CHIARI

LA POSIZIONE DELL’UGL, IN MERITO ALLA TRATTATIVA IN CORSO, SULLA

QUESTIONE “EQUIPAGGIO TRENO”, E’ LA STESSA, CHE FIN DALL’INIZIO HA VISTO INDISTINTAMENTE, TUTTE LE OO.SS CONDIVIDERE UN PERCORSO TESO HA VERIFICARE SE SUSSITONO LE  CONDIZIONI DI SICUREZZA NECESSARIE.

AL DI LA DI ALLARMISMI CHE POSSONO SOLO DANNEGGIARE LA TRATTATIVA IN CORSO, IL PERCORSO INIZIATO NON E’ ANCORA CONCLUSO.

IL SINDACATO HA SEMPLICEMENTE CONDIVISO, DI INIZIARE LA SPERIMENTAZIONE PER STEP SUCCESSIVI, INIZIANDO DALLA DIVISIONE TMR (ATTUALE AGENTE UNICO) PER POI PROSEGUIRE CON LA DIVISIONE PASSEGGERI E CARGO.

FERMO RESTANDO LA VERIFICA  SUL CAMPO, DELLE TECNOLOGIE E DEI TEMPI DI SOCCORSO, PREVENTIVAMENTE ALLA SPERIMENTAZIONE DOVRANNO ESSERE DEFINITI: 

· LE TECNOLOGIE NECESSARIE;

· IL TIPO DI CONVOGLIO;

· LA COMPOSIZIONE DELL’EQUIPAGGIO TRENO PER LE TRE TIPOLOGIE DI SERVIZIO;

· L’ORARIO DI LAVORO E DI CONDOTTA PER L’AGENTE SOLO;

· LE COMPETENZE ECONOMICHE;

· LE NORMATIVE DI ATTUAZIONE E LE MANSIONI DEL NUOVO MODULO DI SCORTA, SPECIFICO PER LE TRE DIVISIONI.

INCONTRI E TAVOLI TECNICI SPECIFICI SONO STATI GIA’ STATI ATTIVATI A LIVELLO NAZIONALE PER ESAMINARE I TESTI DELLE VARIE PROBBLEMATICHE CHE SARANNO OGGETTO DI UN EVENTUALE ACCORDO COMPLESSIVO.

PER MEGLIO DETTAGLIARE LE ISTANZE E LE ASPETTATIVE DEL PERSONALE, L’UGL AF CAMPANIA RITIENE OPPORTUNO PRESENTARE AI LAVORATORI UNA BOZZA DI PIATTAFORMA, CHE SARA’ OGGETTO DI DISCUSSIONE IN APPOSITE ASSEMBLEE PREDISPOSTE SU TUTTO IL TERRITORIO, CON L’INTENTO DI PRODURRE UN DOCUMENTO CHE SIA VERAMENTE ESPRESSIONE DELLA BASE, DA PRESENTARE AI TAVOLI NEGOZIALI.

LA BOZZA IN OGGETTO E’ DISPONIBILE PER TUTTI COLORO CHE NE FARANNO RICHIESTA E VORRANNO CONTRIBUIRE ALLA SUA STESURA DEFINITIVA, CON ULTERIORI IDEE E PROPOSTE, INVIANDO UNA  E.MAIL  ALL’INDIRIZZO 

sr.campania@uglaf.it
Segreteria  Regionale  UGL AF Campania e Molise

C.SO ARNALDO LUCCI SCALO FS NAPOLI

TEL / Fax FS: 985-4595 passante esterno 081.5674595  

E_Mail: sr.campania@uglaf.it


