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COMUNICATO STAMPA del 03 ottobre 2008-10-03

Ancora un  lutto sui binari!

La Segreteria Regionale SAPIE e l’OrSA Toscana, esprimono la propria vicinanza e cordoglio ai familiari di Alessandro, vittima del grave infortunio mortale di Castello, e solidarietà ed una pronta guarigione ad Andrea e Alfio gravemente feriti. 

Nel contempo, la nostra O.S., chiede una rapida conclusione delle inchieste in corso, in particolare quella della Magistratura, per fare piena luce sulla dinamica dell’incidente.

Inoltre, quanto accaduto conferma la necessità da parte delle OO.SS. a garantire la massima attenzione nelle future trattative in merito ai piani di lavoro e alle lavorazioni nell’infrastruttura ferroviaria.

La nostra Organizzazione Sindacale è da sempre impegnata sulla sicurezza del lavoro nell’esercizio ferroviario. Da anni, nel corso degli incontri con la Società RFI – Direzione Compartimentale Infrastruttura, denunciamo che:

· la cronica carenza di personale

· il continuo ricorso alle lavorazioni notturne

· la carenza di programmazione preventiva delle lavorazioni

· l’utilizzo incontrollato del lavoro straordinario, in particolare da parte delle ditte appaltatrici

· l’utilizzo promiscuo di personale FS e delle ditte appaltatrici, senza alcun controllo sulle condizioni di sicurezza nelle lavorazioni di quest’ultime

determinano una riduzione delle condizioni di sicurezza nell’espletamento dei lavori di manutenzione.

Tuttavia la Società si è dimostrata incapace di dare risposte operative rispetto a tali denunce, chiamando in causa talvolta livelli superiori, talvolta soggetti esterni, ma in realtà le cause di ciò sono da ricercare in una politica generalizzata di riduzione dei costi, tesa ad ottenere il massimo della produzione con il minor numero di addetti, in un’ottica in cui la sicurezza sembra un optional  e spesso un costo troppo elevato da sostenere; sulla sicurezza il necessario impegno economico da parte della Società, risulta dunque ancora oggi insufficiente.

Al contrario, il Gruppo FS, è sempre più solerte ad infliggere sanzioni disciplinari e licenziamenti ai propri dipendenti quando ritiene, a suo dire, che arrechino pregiudizio all’immagine della Società, ma non lo è altrettanto con le ditte appaltatrici che lavorano spesso senza le minime garanzie di sicurezza, queste si, arrecando grave danno all’immagine della Società.

Pertanto, risulta urgente ed irrimandabile accogliere la richiesta dei lavoratori per la proclamazione di uno sciopero regionale, immediato, per motivi di sicurezza, di tutti i ferrovieri addetti alla manutenzione delle infrastrutture ferroviarie, per l’intera giornata del prossimo 7 ottobre. 

La Segreteria Regionale SAPIE                                     La Segreteria Regionale OrSA  Toscana  
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