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VERTENZA LICENZIATI

RIASSUNTI GLI OTTO OPERAI DELL’OFFICINA DI GENOVA TERRALBA

LASCIATO PER STRADA IL MACCHINISTA RLS DANTE DE ANGELIS

Il 2 ottobre si è conclusa, con la formalizzazione del licenziamento e la nuova assunzione, la vicenda degli otto operai dell’Officina di Genova Terralba, che avevano timbrato il proprio cartellino per interposta persona. Non sappiamo ancora a quali condizioni: con la stessa qualifica? Mantenendo l’anzianità maturata? Reintegrati nello stesso posto di lavoro? Comunque un epilogo annunciato. Forse dall’abitudine tutta italiana del compromesso spinto, o forse dalla dichiarazione di pentimento dei lavoratori, espressa da una lettera unitaria del Sindacato alcuni giorni prima. Sta di fatto che il prezzo della riassunzione è stato altissimo.  

La necessità di “ridare fiato” in fretta alle otto famiglie degli operai rimaste senza lavoro ha convinto le sigle sindacali, alle quali i lavoratori erano iscritti, a mediare, mediare, mediare! E quel che più dispiace, chiamando a raccolta tutto il fronte sindacale; chiedendo l’adesione ad iniziative unitarie senza specificarne gli obiettivi. Beninteso: questi lavoratori hanno sbagliato, ma continuiamo a pensare che la loro mancanza, pur grave che fosse, non poteva corrispondere ad una pena così severa, addirittura spropositata. Accettare il licenziamento è stato quindi un errore, che mette in difficoltà tutto il mondo sindacale ed i lavoratori di fronte all’arroganza dell’azienda. 

Il Sindacato si è di fatto arreso, confermando lo strapotere della parte datoriale. Ha scelto la strada della mediazione politica senza condizioni, rinunciando alla difesa dei lavoratori con le armi proprie del movimento  sindacale: lo sciopero e la mobilitazione. Infatti, se da un lato si è ottenuta la riassunzione degli operai, dall’altra si è avvallato indirettamente un vero e proprio “attentato” al Contratto posto in essere dalla dirigenza Trenitalia. La mancanza, secondo le norme, è infatti punibile fino ad un massimo di dieci giorni di sospensione: alla fine i giorni sono stati sessantasei!

Non ci stupiscono quindi le dichiarazioni dell’AD Moretti, a seguito della conclusione di tale vertenza, che manifesta la propria soddisfazione, affermando a chiare lettere che tale iniziativa disciplinare, con il suo esito, rappresenta una chiave di volta del sistema delle relazioni sindacali. Dall’ANSA del 3 ottobre 2008 Moretti dice: “Questo accordo farà testo nelle relazioni sindacali in Italia, non solo per le Ferrovie ed è un monito per tutta l’impresa…”.

In questo clima di “restaurazione” s’inquadra la vicenda di Dante De Angelis, che è ancora “un licenziato”. Un rappresentante dei lavoratori che mette in gioco la propria faccia per denunciare le storture del nostro sistema ferroviario, punito per avere pubblicamente stigmatizzata una situazione di possibile rischio sicurezza nel servizio Eurostar. Ed è proprio questa “l’aggravante”, che fa la differenza col caso delle Officine. Con Dante la Società intende colpire il cuore della missione sindacale, il legittimo ruolo della Controparte; il Diritto di denuncia e di critica. 

Ma l’ORSA non risponderà con pentimenti o abiure, e l’Azienda lo sa. Quanto durerà dunque il “congelamento” di Dante De Angelis? Un mese, un anno, per sempre? Qui poco importa. La cosa certa è che da parte nostra non ci sarà tregua, né compromessi! Il tutto avverrà con la mobilitazione dei lavoratori e gli strumenti legittimi della protesta. Fino a quando l’Azienda non si troverà a risponderne, con la riammissione in servizio di Dante.

Genova, 8 ottobre 2008
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