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Parigi, 25 agosto 2008
Ai compagni licenziati !
Compagni,

Desideriamo mandarli il nostro sostiene totale per il ritiro immediato dei licenziamenti. Siete 8 compagni a subire queste rappresaglie che non sono tollerabili. 

I lavoratori, ferovieri, non devono perdere il loro diritto a l'espressione, soprattutto quando è presa in considerazione la sicurezza. Dante ha fatto bene di dare a tutti la notizia sulle Eurostar e la manutenzione. 
Queste sanzioni fanno parte di un tentativo di pressione sul movimento sociale a initiave delle FS, certamente, ma anche della Confindustria e dell'Europa liberale.. Il governo deve prendere la sua responsabilità e chiedere il ritorno al lavoro per i licenziati. 

Vogliamo esprimere la solidarietà totale con i 8 compagni italiani e sosteniamo l'organizzazione della lotta (mobilisazione, protesta e scioperi) contro i licenziamenti. la Federazione SUD-Rail chieda la reintegrazione dei compagni licenziati ! Dopo questa necessità, le esigenze per più di securità e tutte le mesure che i ferrovieri italiani hanno con i sindacati chiedete da anni sono nostre. 

Ritiro immediato dei licenziamenti !

Con la nostra solidarietà,
Per la Federazione dei Sindacati SUD-Rail,
Emmanuelle Bigot
Christian Mahieux
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